

突進

第二卷第五期 1933, 9, 30. 出版



中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

突進雜誌社徵稿簡章

- 一、本刊以理論探討學說介紹問題研究為宗旨。
- 二、本刊內容略分為論著，譯述，文藝，介紹與批評，通信等項。
- 三、本刊文稿除由本刊同人担任外，並愿以本刊為學術界公開論壇，歡迎社外來稿。
- 四、來稿文件限於語體文，篇幅以五千字至一萬五千字為適宜。
- 五、凡經本刊審定登載之稿，每篇致酬自五元至拾元，特別稿件另議但已在他處發表者，恕不致酬。
- 六、來稿如係翻譯，請附寄原著，如不便附寄時，請將原作者姓名版次號數詳細註明。
- 七、本刊對於來稿，有斟酌修改增刪之權，不願者，請預先聲明。
- 八、來稿不論刊載與否，概不退還，但預先聲明並附足郵票者，不在此限。
- 九、來稿請用格紙謄寫清楚並加新式標點。
- 十、來稿請寄北平絨線胡同震東印書館轉本社。

突 進

半 月 刊

第二卷第五期目錄

- 十八世紀唯物論底基本矛盾 紀 明 譯
- 農村破產與補救 李 新
- 封建時代的農村經濟 者茨基著
洛 濱 譯
- 佔在死亡線上的農村 石 人

農村問題短論	石 人
救濟中國農村經濟問題	一 君
如何確定目前的外交政策	屏 群

十八世紀唯物論底基本矛盾

紀明譯

法蘭西唯物論者把人的一切心理動作，都視爲感覺底變態(Sensations Transformeis)。用此觀點來看心理動作，這就是把一切意念，一切概念和人底情感，都視爲週圍環境作用於人底結果。法蘭西唯物論者正是這樣的觀察此問題。他們屢屢地，很熱烈地，完全堅決的聲說，人及其見解和情感，乃是週圍環境就人之本身造成的，所謂週圍環境者，第一是自然，第二是社會。『人完全依賴於教育』(‘L, homme est tout l'education,,)，愛爾拜秀斯肯定地稅，不過他之了解教育一詞，是社會影響底一切總和。這種把人看做環

境底果實的見解，乃是法蘭西唯物論者革新要求底主要理論自礎。實際上，如果人依賴於圍繞他之環境，如果真性格底一切品質都取舍於環境，則人之缺點也必須歸之於環境，因之，如果您欲同人之缺點鬥爭，您就必須以適當的方法改變圍繞着他的環境，而且必須着重在改變他的社會環境，因為自然不能使人善，亦不能使人惡。置人們於合理的社會關係之中，即置之於其自衛本能停止推動他與其他人們鬥爭，調和個人利益使與全社會利益一致的條件下，如此，則善之不期然而顯現，便如失去支柱之石不期然而墜地一樣了。善無須去宣教，必須準備社會關係底合理制度。從上一世紀底保守主義者及反動者得勢之時以迄今日，法蘭西唯物論者底倫理，都視之為利己主義的倫理。其實，他們自己所決定的他的定義正確得多，對於他們，他全部變為政治了。

人底精神世界為環境之成果的說法，往往使法西蘭唯物論者得到他們自己不能思議的結論。例如他們有時說，人底見解對其行動無任何影響，因此，在社會中宣傳這一種或那一種思想，絲毫也不能改變其未來的命運。在下面我們得指出此種意見底錯誤究在何處，現在先來看看法蘭西唯物論者見解的另一方面。

如果任何人底思想都由其週圍環境所決定，則人類底思想，其歷史的發展都是為社會環境底發展，社會關係史所決定。如果我們試想描畫人類理智發展的圖景，如果我們於此

並不僅限於『如何』（理智底歷史運動如何完成）並提出完全自然的問題——『爲什麼』（爲什麼它是這樣的完成，而非另樣？），則我們便應該從環境底歷史，社會關係底發展史着手。這樣，研究底重點便挪移到，至少初步時是如此，社會發展法則底研究方面去。法蘭西唯物論者順統直下地走向了這一任務，不過，他們不特未能解決牠，而且未能正確地提出牠。

當他們談到人類歷史發展時，他們忘掉了他們的對『人』的直覺見解，和當時的一切『啓蒙派』一樣，堅決地說，世界（即人底社會關係）爲思想所支配（*C'est l'opinion qui gouverne le monde*）。十八世紀唯物論所苦惱的根本矛盾便在於此，而且此根本矛盾至其擁護者底議論中，更是錯誤叢生，如銀行票之掉換毫一樣，根本矛盾蛻化爲許多次要的，派生的矛盾。

正，人及其一切思想，乃是環境而且多半是社會環境底成果。這個必然的結論發生自洛克底基本學說：無天賦思想（*no innate Principles*）。

反，環境及其一切品質爲思想底成果。這個必然的結論發生法蘭西唯物論者歷史哲學底基本學說：世界爲思想所支配。

從這個根本的矛盾中便生出下面的派生的矛盾。

正，人們認對自己有益的社會關係爲善；對自己有害的

社會關係爲惡。人們底思想由他們的利益所決定：『每一民族底思想常是爲其間統治的利益所決定』（“L'opinion chez un peuple est toujours determinee par un interet dominant,）秀艾爾這樣說。這簡直不是從洛克學說中得的結論，而是簡單地重複他的話：無天賦的論理思想……善之所以爲人贊許，非以人之性本善也，蓋以其有益於人也。善與惡……非他，美滿與痛苦，或俾予我們以美滿或痛苦而已』。

反，人們視某種關係爲善爲惡，視看其共同的思想如何。依秀艾爾底話，任何『民族只是喜悅，擁護和贊許其認爲有裨益的』（任何民族『nevent n'aime n'appraille gu'e cc.gii ilcroit etre wtile,））。因之，最終還是歸結到支配世界的思想。

正，誰如以爲宗教道德，例如愛鄰人的教義，至少也是部分地促進人們道德的改善，誰就錯誤了。這樣的教義正如一般的思想一樣，對於人是毫無能爲力的。一切都在社會環境，都在社會關係。

反，歷史經驗指示我們，『宗教的傳統思想常是人類禍患底真實來源』（“Qu les Opinions sacrees la source des maux d'origine humaine,）），這是很明顯的了，因爲如果思想支配世界，則錯誤的思想之支配世界，也就如殘忍的暴君一樣了。

法蘭西唯物論者底這類的矛盾點，很容易地引出許許多多，而因襲此種矛盾的現代的『一般哲學意義的唯物論者也

很多。不過這是多餘的事。還是考察一下子這些矛盾底一般的性質好。

矛盾與矛盾也各不相同。當衛·威先生在其『資本主義底命運』或『俄國經濟研究總結』中步步自相矛盾時，則其邏輯的過失又何止限於『人類的文件』；將來的俄國文史家非特指出這些矛盾來，而且必須以極大的社會心理意味的典趣研究這些矛盾雖如是之明顯與無疑義，爲什麼付於衛·威先生底許許多多的讀者還毫未感覺到呢。這位著者底矛盾之外露，如盡人皆知的無花果之無意味一樣。還有另一種的矛盾。牠們亦如衛·威先生之矛盾一樣毫無疑義，其與後者不同處，不過是牠們不能催眠人的思想，不能阻止牠的發展，且推動牠前進，其推動力有時如是之強大，其結果表示出對系統的理論大有裨益。關於這類的矛盾可用黑格爾底話來說明：『矛盾領導着前進』（『Der Miderspruch ist das Fortleitende,』）十八世紀法蘭西唯物論底矛盾正是屬於這一種類。

先來看他們的根本矛盾：人底思想爲環境所決定，環境爲思想所決定。關於此，祇能照康德所說的『二律相背』（Antinomy）的說法：正之爲公平正直，亦如反之爲公平正直一樣。實際上，人底思想由其週圍之社會環境所決定，這是毫無疑義的。無一民族忍受與其全部見解相矛盾的社會制度，這同樣是毫無疑義的：牠起而反對這一制度，依其所求而

改造牠。如此說來，思想支配世界也是對的說法。但是，爲何兩個各自正確的正，還會彼此矛盾呢？事情最簡單不過。牠們之所以彼此矛盾，祇是因爲我們以不正確的觀點來看牠們：以這個觀點來看，便會感到——必然要感到——正是則反非，反是則正非。如果您找到正確的觀點，則矛盾便消滅，從前苦惱您的任何一點都取一種新方式：您會感覺到，牠是補充，正確點說，是決定另一點，決不是排除牠；如果這一點不對，則您從前認之爲對抗的另一點也是不對的。如何能找到這樣的正確觀點呢？

舉例來說。常說，尤其是在十八世紀，每一民族底國家構造決定於其民族之道德。這是完全正確的說法。當羅馬人底古老的共和道德衰微時，共和國便讓位於專制君主。但另一方面，也不少這樣的說法，每一民族底道德決定於其民族之國家構造。這同樣是沒有疑義的。其實赫利歐巴拉斯時代羅馬人底共和道德從何而得呢？帝國時代羅馬人底道德應該相反於古老的共和道德，還不顯而易見嗎？不過，如果這是顯而易見的，則我們便會得出國家構造決定於道德，道德決定於國家構造的一般的結論。但是，這是矛盾的結論。我們得出這樣的結論，大概是因爲我們的設題這一或那一個錯誤了。究竟那一個錯誤了呢？總然就是把頭毀了，也不能發見這一個或那一個錯誤。因爲牠們全無罅隙的，實在的，每一民族底道德影響及其國家構造，在這意義上說，前者是後者

的因，在另一方面，道德決定於國家構造，在此意義學說，前者則為後者的果。何處是出路呢？在這類的問題上，人們常常以互動的說明為滿足：道德影響憲法，憲法影響道德，一切都為聖誕日一樣的明顯，至於不滿意這樣明顯說明的人們，則表現出一方面的傾向。差不多現在俄國所有的智識分子，都是這樣地議論着。他們以互動觀點來觀察社會生活：生活底每一方面都影響其餘方面，同是又愛其餘方面之影響。只有這樣的見解才為思想的『社會學家』所寶貴，至若努力於尋找社會發展某種更深遠的原因的人，那他簡直看不出社會生活是如何之複雜。當法蘭西啟蒙派的學者們致力於社會生活之研究，解決克服他們的矛盾時，他們同樣地傾向了這樣的觀點。互動誠然存在於社會生活底各方面之間。不過，這個觀點能說明的事物太少了，其原因至為簡單，蓋互動力底發生不能從牠那裏得到任何的說明。如果國家構造需要以其所影響的道德為前提，則這些道德底初次顯現決無需乎國家構造。這樣的說法亦可以用之於談道德；如果牠們需要以其所影響的國家構造為前提，則國家構造之非為牠們所創造，乃是最明顯的事了。為要撥開此種混亂的雲霧，我們應該尋找使該民族有此道德和此國家構造，以及造成牠們彼此互動的歷史因素。如果我們能找到這個因素，則我們便能發見所求的正確的觀點，那時，我們毫不困難地解決苦惱我們的矛盾。

這一觀點用之於法蘭西唯物論底根本矛盾，就是說：法蘭西唯物論者極其錯誤了，當他們矛盾着自己對歷史的意見，謂思想無任何意義，環境萬能時。其實，他們認為思想乃每一社會環境存在底基本原因之歷史見解，也具了不少的錯誤。思想與環境間誠然存在互動力的。然而科學的研究不能停止在互動底承認上，因為互動之能說明社會現象相去還甚遠。為要了解人類歷史，即其思想史以及所必須由之發展的社會關係史，便必須超出於互動觀點之上，必須發見決定社會環境發展與思想發展底因素。十九世紀社會科學底任務，便在於這一因素底發見。

思想支配世界。但思想決非不變的。什麼決定牠們的變化呢？『教育底廣播』，——十七世紀時這樣回答。這是論思想統治世界的意思最抽象最表面的說法。十八世紀啓蒙派牢實地把握了這一說法，雖然也不免發憂鬱的牢騷語，謂教育底運命也無多大希望。不過，他們中的最奇才之士，已經認識這一見解底不足用。愛爾拜秀斯指出，知識發展服從一定的法則，因此，存在有某種神秘的不可得而知識所依賴的原因。他曾做過以物質的需求來說明人類社會與理智發展的最有興味直至現在尚未為人所評價的嘗試。這一嘗試失敗了，因着許多的原因也不能不失敗。但是，牠却成為下一世紀欲繼續法蘭西唯物論者底事業的思想家之遺產。

農村破產與補救

李 新

一

目前在中國『復興農村』，『救濟農村』，『繁榮農村』一類的口號，早已喊得響澈雲霄。同時政府方面，有農村復興委員會』的設立，上海各銀行家也有『農村救濟委員會』的組織。這些事實，證明農村是急待『救濟』而非『復興』不可，同時也表現了農村已到了破產的地步。所謂佔全國人口百分之八十以上的農民而從古就自稱以農立國的中華民國，目前破產到這種地步，這究竟是什麼原因呢？

農村破產的原因，總結起來說，則有苛捐雜稅，高利貸，地主剝削，天災人禍以及帝國主義之農村品輸入五個。因

爲有苛捐雜稅，農民不堪負擔，賣地他往；因爲有高利貸及地主的層層剝削，致佃農甚致自耕農久而久之成爲一無所有兩手空空的流浪人；更因爲有天災人禍，造成了農民的一般的衰落；總括一句話，這些的情況，在在都可以使大多數的農民失業與死亡；大多數農民的失業與死亡漸次增加，是無異在農村經濟中喪失了偉大的生產力，——勞動力；生產力喪失，則農產品當然減少；農產品數量減少到不夠供給全國人口需要之時，則必求之於帝國主義國家的農產品；又因爲那些國家因技術優良，生產費低廉之故，牠們的農產品就抵制了中國的農產品，試看大城市中的居民，吃的都不是洋米洋麵嗎？中國農產品被外貨排擠，於是銷路閉塞，生產量更因之而減少，這個事實又促成了外國農產品輸入的增加。這樣，愈來愈糟，形成了江河日下之勢，中國農村經濟則不得不宣告總解體！

二

在這裡，我們把農村破產的五個原因，擴大地和事實地來探討一下。先說苛捐雜稅。

說起苛捐村稅，真是駭人所聞，民國成立二十二年以來，中央有中央方面的捐稅，省政府有省政府方面的捐稅，一縣又有二縣的附加捐稅。至於名目，總是極好聽的，不是建設捐就是水利捐，不是教育捐就是保衛團捐。外表都是爲民做事，事實上只有加增農民的負擔，毫無益處。就南方來說，

光是江蘇六合縣的水利捐，已經捐了十幾年，總數不會少於十幾萬，而六合城外的一條滁河還是依然如故，從未修理一次。一縣如此，其他縣份也難免不是如此。至於北方，這種苛捐雜稅，更加繁重了，單是陝西一省，雜捐名稱之多使我們聽聞了伸出了舌頭縮不回去，試就以這一省作北方代表，表示如下：

捐款項目	每石糧捐洋
集服捐	二元
登記費捐	壹元五角
保衛團捐	二元五角
庫捐	二元五角
差使捐	二元
支應捐	五角
汽車捐	六角
印花捐	一元
省庫券捐	二元五角
車差捐	八角
雜捐	一元八角
雜差驛差捐	三角
里公捐	三角八分
指烟借款捐	六角八分
電桿捐	二角五分

支差雜捐	八角
團公捐	五角
國丁口糧捐	一元八角
抗日捐	五角
鞍子捐	六角

這樣，農民所擔負的竟有二十項的捐稅之多，這二十項的捐稅，以一石糧為單位，總共須捐洋二十三元五角一分。試問一石之糧價值幾何，而竟要出如是鉅額之捐款。農民就是將其收入全部作為捐款，亦相差甚遠。光是苛捐雜稅一項，足使農民破產而有餘，這一個事實，誰能否認！

因為農民的收入不足應付苛捐雜稅，於是不得不求助於高利借貸。高利貸債須有抵押品，這抵押品，大都是田地或房屋，押價約等於房地價百分之五十，利息條件，絕頂苛刻，每月至少在三四分以上（佃農沒有土地作抵押品，利息更重）。農民在急迫的需要之下，不得不仰高利貸債主的鼻息。此外還有一種典地的辦法，就是債主種債戶之田，而不納租，即以此為債金的利息，債金可抵地價一半。

各地高利貸利息，極不一致。因借款愈急需，利率愈高，東三省有些地方要出六分年息，才可借到錢。安徽滁縣一帶，農民借錢十元，在三月內除還本金外，更須還稻或麥一石作為利息；照這樣計算，年利竟為百分之二百（稻或麥一石按市價的為五元）！浙江產絲區域，在蠶忙時借錢，要用

加一的利息，即借錢一元，限四十天歸還，還時除本銀外更須加息一元；這樣以一年計算，利息竟達百分之九百！南通地方，農民借銀一元，在三月內，須還棉籽一擔，其代價約三四元，計算年息，竟達百分之一千四百！江寧各鄉，借銀一元，在一年內須歸還稻或麥一擔，如當年不還，待下年須多還二倍。崑山上海一帶，所謂十元五斗者，即借錢十元一年之內加還息米五斗。這些事實，都指示出許多地方高利貸的年息，竟在百分之百左右，甚至超出百分之百以上。

上述高利借貸情形，都是各機關實地調查報告，不會有何種錯誤。據最近江寧滁縣一帶調查的結果，三十畝以下的農家，均須借債。這樣，我們可以看到，中國大部份農民，是處於殘酷到絕頂的高利貸的壓榨之下，農民怎樣能應付這繁重的債務呢？無力償還時，更要另外借債，以債還債，或以更高的利息，請求展期，結果祇能變賣所有財產，自耕農是論為佃農，佃農則更加貧窮化，終至成爲一無所有的無產者。

農民除受苛捐雜稅和高利借貸的剝削外，還加上一層地主的剝削。中國農民是以佃農作主要部份的，所以佃農每年向地主所繳納的地租，自然就可以作爲我們觀察農村經濟剝削形式之主要的對象了。中國佃戶向地主納租的形式，有（一）交納定量生產物的佃租制，（二）分租制，（三）超經濟的勞動供給制，（四）貨幣納租制等四種。就第一種的情形，是不問佃農的收入量如何，都要把一定成額之農產物向

地主繳納的，在中國天災人禍重重疊疊的情形之下，這種地租制之無理，可無待言。

關於第二種之分租制，普通的情形，都是對分制，還有在對分制之上的，吃虧的當然是非佃農莫屬。至於第三種的情形，乃屬於超經濟的剝削範圍，我們不必多說它。讓我們來觀察第四種的貨幣納租制；在如今農產品價格低落到一半的狀態下，佃農又怎樣擔當得起呢；加以現今中國的地租，大體較之十年前地租每畝約增加百分之五。試看懷寧廣濟汗沿堤適與種花生及早稻之田，每畝交納租金洋十五元至二十元。浙東土性較好之稻田，每畝交十元至二十元。加以地主對於佃農的剝削，無論是產物納租或貨幣納租，至少也要佔百分之四五十，大部份是在百分之五十以上的。

地主對於佃農既然進行這樣酷殘的剝削，佃農付不起地租，自然成爲常事，尤其在荒歉之年，佃農甚至把全部產物繳納地租還不夠，可是地主有巨大的政治權力及多種壓迫手段來強制佃農償付。交租稍遲，催租者立至，輕則需百般供應，重則被拘入囹圄，終至借高利貸，當衣服，賣家具，售牲畜，變土地，以至鬻子女，來完納地租。在這種的剝削制度之下，半佃農不得論爲全佃農，全佃農不得不加重貧窮化。

此外，則有連年的兵災及前年的大水災，都是加重農民破產的。這些事實，我們在這裡可不必細述。

最後而且最主要的一個原因，則爲帝國主義的農產物向

中國輸入、霸佔了中國的市場。中國是以農業立國的國家，想不到每年還有大批農產品入口。現在首先讓我們來看看米入超的情形。

年次	輸入數(担)	輸出數(担)	入超數(担)
1924	13,198,054	35,260	13,162,794
1925	12,634,624	41,935	12,592,689
1926	18,720,777	29,139	18,691,688
1927	21,091,693	86,286	21,005,407
1928	12,657,904	72,769	12,628,135
1929	10,824,065	2,260	10,822,805

其次再看看麥入超的情形。

年次	輸入數(担)	輸出數(担)	入超數(担)
1924	5,145,361	140,185	5,005,182
1925	700,117	200,103	492,714
1926	700,000	——	700,000
1927	4,156,000	2,460,853	695,147
1928	904,801	——	904,801
1929	5,677,458	——	5,677,458

最後，讓我們再看麵粉入超的情形：

年次	輸入數(担)	輸出數(担)	入超數(担)
1924	6,657,162	157,285	6,499,877
1925	2,815,500	288,061	2,523,440

1926	4,285,124	118,421	4,166,703
1927	4,285,000	460,326	2,824,674

還有最近數年來麵花的入口，也大為增加，成爲入超，菸草及其他外國農產品的入口，也都是在逐漸增加着。可是中國農產品的出路呢。則大受外國關稅壁壘的阻撓，以至輸入銳減（自然有許多農產品的生產量本來就減退的）。舉幾個大家都知道的例子，如最近三年來中國輸出的絲繭等已減少了一半以上，茶葉輸出已減少了四分之一以上，至於其他大豆，雜糧等的輸出，也大為減少，這是不可掩飾的。外國農產品輸入愈多，則中國農產品的生產量愈是減退，農民愈是破產，終之形成了今日之農村經濟大瓦解的局面。在先進資本主義的國家中，因城市工商業發達，所以受資本主義浪頭所破產的農民，大多可到城市去謀生，不致饑餓於途或流離失所。而中國呢因爲不是一個資本主義的而僅僅是一個被壓迫的殖民地的國家，農民一旦破產，大多數是找不到飯碗的，所以不是流離所失，求乞於途，就是挺而走險爲盜爲匪，鬧得社會紊亂，政治不安。這所以由經濟問題進而爲政治問題者也。故目前欲解決已引起的許多的政治問題，（如共匪，土匪，戰事等等），首先要解決農民土地問題始。

三

解決農民的土地問題，非常複雜，本文因篇幅關係，僅及其中的一部，即對於如何補救農村，約略供獻一點意見：

第一，政府須提高關稅，保護國內農產物，防備帝國主義商品之傾銷。所謂提高關稅，特別是對於洋米洋麵等的日用必需品。現在有人主張徵收洋米洋麥的捐稅，這是很有道理的。無論如何，總要叫洋米洋麥的價格不能比本國的米麥價格低。穀賤既然傷農，我們一定要用政治的力量，按着經濟的原則，使本國的穀不致極賤，這然後才可以使農民遇到豐年，能夠喘喘氣，稍事蘇息。不然，縱使沒有別的變故，農民還不是一樣的痛苦嗎？農村還不是一樣要趨於沒落嗎？

第二，我們以為最要緊的是領導和幫助農民對於農事加以技術上的改良。現在中國農民，真是『靠天吃飯』，一定要風調雨順，才有收穫的希望。不然，天老爺真難做，早下雨不好，遲下雨也不好；不下雨不好，下了大多雨也不好。因此不是旱就是淹：很難有十分熟年的。所以要幫助和領導農民使用科學的工具，知道科學的方法，能防備水旱，能救濟水旱。

第三，努力奠定統一政府，——據上所述，可知中國農村經濟衰落原因之一，實由於土豪劣紳貪官污吏等連環作奸，使行重重疊疊苛捐雜稅，致農民無以為生有所使然，要打破這種連環圈套，必須先奠定真正的統一政府而後可。在過去，帝國主義者嗾使吾國軍閥，混相內戰，以破壞吾國之統一，而維持其市場，吾國軍閥則各以帝國主義者是依，對內橫暴，各踞地盤，土豪劣紳貪官污吏，則又各以軍閥為庇護，窮奢極慾，無惡不作。加之洋貨的舶來，適逢軍閥土劣貪

污等原始掠奪得來之貨幣，已有裕餘，頓受洋貨奪目之刺激，廣歛貨幣，以填其慾壑。帝國主義者正可藉作為推銷其商品的專員；吾國農民之漸用洋貨，實由於彼輩推銷之功。軍閥土劣貪污為帝國主義作僂，以苛稅雜捐手段，榨取農村貨幣，購買舶來商品，轉手而獻于帝國主義者，帝國主義還有不袒護軍閥作祟之理。軍閥作祟，勢必須耍土劣貪污為其爪牙，如是而彼等之連環圈套得以形成，受此圈套之苦者，就是農民。質言之，軍閥即是出賣農民脂膏於帝國主義者的買辦，今欲復興農村，救濟農民，必先肅清軍閥，始克有救，肅清軍閥，同時亦即奠定統一政府的關鍵所繫。

最後，政府須嚴格規定借款利率及最高限的地租，以防農民之再行破產。國民政府於前歲曾經公佈借款月息每元不得超過一分八厘，但這祇是低上談兵，無補實際。現在當舖的月息每元平均是三分，農村中的借貸年息甚至有超過百分之一千以上者。所以為救濟農民，今後不但要嚴格規定借款利率，並且要通令各地行政長官，確實遵行，違者嚴懲。對於地租的繳納，可採用同一的方法，以限制地主對於農民之無情的榨取，而挽目前農村之非常的破產。

以上不過是幾條原則，概括的敘述而已。至於如何實施，如何進行，還有待專家之方案及政府方面之努力。最近期間，若能做到上述幾點，則對於復興農村，救濟農民，終不至於落空罷！

封建時代的農村經濟

(續)

考茨基著

洛濱譯

這當然是特殊的情形。地面上的大部份，是富有各種的動物和植物的；人在食料的選擇上並不是都像南北兩極地一樣的受限制。但亦沒有一個所在，使他所要的食料都能自由地獲得。在大多的場合之下，人之尋取食物在數量上是有限的，並且非隨時皆可獲得，想獲得時非用勞動不可。食物底那一種是保證人們之充實的和經常的營養的呢？這不是包含於食物中的炭素底數量，亦不是人們之對炭素底消費，而首

先是他們的技術智識底性質和程度及其征服自然底機能，一句話，就是他們的生產方法。這樣，把氣候底影響，地面底構造和其他的物理的條件與這些的要素作一比較，就不得不相形見拙了。我們試一考察處於同樣文化程度底美洲印第安人中底幾個不同的野蠻部族，則大體上就能知道他們所消費的食料，差不多是同量的魚，禽獸和植物，這住草原上的如此，住石山上的也如此，在亞馬崇（Amazon）的如此，在米索里（Missuri）的也如此；須知這些地方間的顯明的區別，不是用氣候底影響所能解釋，而只能以地方的條件如何川中底魚底多寡等來解釋的。

人們之生產方法一有變動，雖然氣候完全不變而他們的食料是隨之變動的。如果現代的納波利人（Neapolitan）是用管麵，沙魚和洋蒜頭來滿足的，那末這並非因為他們是住在良好的氣候中。同納波利人住在同一氣候中的英雄時代底希臘人，誰都知道由伊利亞得（Iliad）和奧第薩（Odisse）找到了大量的肉和『壯麗的』脂肪來滿足了自己，這食料並且還滿足了哀斯基馬人。

同樣的，印度人亦非永久的蔬食家。他們在到達亨其灣（Canges）而成爲當地的土著以前，曾是遊牧人，吃的大多爲構成他們群集底那些的動物底肉和奶。然而亨其灣地方是具備着農業的條件而缺乏疏散畜牧業底條件的，因而後者受前者之排擠，他們的生產方法亦因之變更了，這樣，對於

屠殺繫犁的和給奶的有角獸，才漸漸認為是犯罪的浪費。

十五世紀在我國農民底飲食上亦開始發生了同樣的變革。在十四世紀以前，森林，牧場，水流和鳥院曾供給了豐富的肉類。在那時，肉為全德國平民之日常食品。短工每日吃三二盆的肉，算不了一回事的。

在十四世紀以前，肉類消費之普遍，在克策登斯 (Kledens) 的統計中可以表現出來；據這統計所載，在法蘭富爾 (Frankphgrt) 的奧狄爾 (Oder) 地方，於一三〇八年每人肉的消費最低在二五〇磅以上，而現今的柏林，每人只有一三〇——一五〇磅底肉底享受。一八八〇——一八九年，柏力斯拉夫 (Breslave) 的每一居民，則只消費八六磅底肉。

在十六世紀所發生的情形，對於農民頗為不利。森林和河流已不是為他們享受的東西；禽獸呢則剝奪了他們食料底來源，毀滅了他們資養底手段。此外，牧畜亦被限制：農民中如果還有餓鳥獸的，那末除勞動牲口外都應該到城市中去出賣，以得到必要的貨幣。德國農民底生活很快地變成貧乏了，他們像印度人一樣，一變而為蔬食家。

亨利穆勒 (Henry Muller) 於一五五〇年曾這樣泣道：想我父為農時，農民底飲食完全不像現在。那時肉和其他的食品，每天想吃多少有多少，尤其在祭禮節和宴會中，抬桌上所陳列的一切是非常誇耀；喝酒如飲水，既飽且拿，要多少有多少，因為一切都有多多的。而現在呢情形是不同了。

倒糞時候的到來已多年了，一切都變成昂貴，就是富農底飲食比從前的僱農和短工的要壞得多』。

畜牧業底衰落很快地會帶連麥麵生產底衰落的，因為牲口愈少，則肥料亦愈少。凡是因畜牧業衰落帶連到勞動牲口減少底所在，土地底耕作終是大大地貧劣了的。這一的趨勢，還影響了封建徭役——一個人的和帶牲口的——底增強。當地主的經濟極需要勞動力底時候，地主就去奪取農民底勞動力，以應這種的急需。

由於出賣於城市底農村經濟生產品底數量底增加，所以用增強肥料和強化耕種來彌補由此所產生的貧窮是必要的了，因為從那時開始，糞料減少了，土地底耕作拙劣了。招致這種的結果的，乃是農民經濟底衰落，土壤底枯竭以及收穫底低降。在這樣的情形之下，即使是僥倖遇着豐年，農民亦還是要舉債的：只要一有個荒年或敵人的進犯，——這災難從前很快就過去的，——就足以致農民於完全破產底地步。

我們知道，農民在十六世紀變成了吃蔬者；在十七八世紀有些國家中底農民一般地都不得飽食。此地最好引用拉伯劉葉（Labruier）描寫革命前一百年中底法國農民的情況，他說：『現在存在着雌雄的人形動物，那是很醜陋的，乾枯的，受日光晒焦的；他們居在鄉間，整天守着土地，並且以不屈不撓的毅力耕掘土地。他們具有某一種似乎關節動物的發音，只有在直立的時候，才現出人的面貌，這些人夜深潛

伏於洞中，享受的僅僅是黑麵包，樹根和冷水』。實在的，在有些的鄉間，農民所營養的只是雜草和野果。主教克萊蒙，費蘭 (Kleimon - pherran)，於一七四〇年描寫富策爾 (Fler) 地方有道：『我們農民底生活，處於極度的貧窮…………大多祇經過半年，就喪失了作為他們唯一的食料底大麥和燕麥』。

因為不出產的土地底增加，所以在荒年中就發生特別可怕的現象。從一六九八年至一七一五年，由於需要底增加，致法國底居民從一千九百萬減少到一千六百萬。

路易十五底統治要比路易十四底專政平和得多，在他之下，軍事的苦役減少了，但封建的徭役依然如故。農民是到了忍無可忍的地步；他們有很多都自願拋棄沒出息的而另找比較有希望的土地，這樣，就流落為雇工，甚至為乞為盜。康思 (Ken) 在一七五〇年指出耕地的四分之一，是白白地閉空着的。在法國革命前夜，亞爾都恩 (Artur-ung) 說有全耕地底三分之一（九百萬公畝以上）被荒蕪了！據農村經濟會底查調，在萊因區域有三分之二底土地是休閒着的。

不是所有的地方，其狀況都像法國那樣的惡劣。法國的政權無限地壓迫農民，而自身則完全落在貪婪無恥、傲慢凌弱的宮貴底手中。德國農民底情況亦是夠可憐了的，他們棄地而逃並非罕有的現象

D. 三田制成為農村經濟底殘酷的桎梏

就是在沒有驕傲軍人以暴力緊縮種糧土地底容量底地方，統治於農業上底經濟方式雖還可維持，但一經過了十八世紀，這經濟方式就漸次地變為繁重的枷鎖了。在有些的地方，人口底密度已達到這樣的階級，即要求土地面積底擴大而期渡到較高的經濟方式。這一的經濟方式在英國是發展了的，這因為在那裏的封建的農村經濟底基礎，自亨利 (henry) 八世底改良起至一六八八年底『榮譽革命』止，被許多的革命摧毀了，並且為資本主義的強度的農村經濟底發展底道路在那裏已清除得乾淨，這種的農村經濟，是以畜舍和草料以及用穀粒播種法替代了舊式的牧場畜牧制。但在歐洲的大陸上，因土地底佔有關係沒有發生革命，所以還不能採行這新的經濟方式。土地底劃分和強迫的耕種使原始的三田中一點亦不能採取什麼的新的。只有每一的農人，發現了新植物如馬鈴薯底種植，他們把這馬鈴薯種在自己的菜園中，因為這裡是強迫輪種法所不能達到的，或種在已脫離公社底大塊的土地上。

各方面都需要着營養手段底生產擴大，市場也要求着生產去適合它的需要，但是傳統的生產方法絕不能使那些為市場而生產着許多生產品剩餘底大經濟主做到這一步。

中世紀的生產方法，是很相宜於社員底平均需要，這些的社員都採取同一的生活形式，其生產亦為自己所消費的。公共的田地及其春種，冬種和休閉底不變動的輪種法，

在那時是很方便的，然而市場及其變動的需一經發生，則公社社員之間底不平等就發展起來：社員中底一部份欲從其土地上取得其所需的數量是很困難的，而另一部份却生產着剩餘。一部份人依舊爲自己的消費而生產，這是很貧窮的；他們極堅決的支持公社底存在。而爲市場所需要的另一部份人，因爲在自己土地上除公共所規定的外不能生產別樣的東西，所以視公社如蛇蝎。

在公共牧場底殘餘底關係中，就如此地發展了利益底矛盾。小農是需要公共的牧場，因爲他們沒有可爲渡到較高的生產形態底手段，如果公共牧場一經分割，則他們底牲口飼養幾乎要完全失去可能。他們是盡量的需要糞料，以作土地肥料之用。須知公共牧場底分割雖可以增加他們些許的土地，但是跟着而來的則是牲口底減少，因而肥料底數量亦是要減少的。大農是立在相反的方向的，他們認爲以自己的手段而行實際剝削的那些的土地作爲牧場是一種罪惡，是一種浪費。站在大農方面的，則有在英國已發展了的高度的生產方法底擁護人與理論家。

爲要達到這一高度的生產方法，先必須消滅那公有土地與私有土地之間底妥協，中世紀的生產方式就是這種妥協底代表；規定財產底完全私有，分割一般的牧場，廢除公有的耕田和強迫的輪種法，廢止各地田地的分散並合而爲一，這一切都成爲是必要的了；經過這些的步驟，則地主就一變而

爲其土地底完全所有人，土地亦可使之爲精密的耕田，在牠之上，地主可經營爲適應於市場和競爭需要底經濟。

然而在土地財產底關係上怎樣能引起這種的革命呢？經濟的發展，在農村居民間並沒有創造出這種的階級，即能夠傾向這種的革命的，和有充分的力量去完成這種的革命的。

須知農村經濟所代表的並不是那種與社會生活完完全全相隔絕的現象；它底發展，是同全社會發展密切地相連的。農村經濟本身所沒有產生的那一革命前鋒與革命力量，是從城市中輸送到它那裏去的。城市底經濟的發展，完全改革了鄉村中之經濟的關係，並成就了財產關係底必要的變革。這種的發展，同時在城市中產生了革命的階級，這革命的階級用暴動去反對封建國家，在鄉村掀起了政治革命和立法革命底浪頭，他們往往在鄉村居民大衆底歡呼之下，或在當這大衆對抗其統治者的時候實行了必要改革的各種關係底改革。

企圖完成這種的改革的，最初則爲開明專制時代底城市的官僚，他們底行動不是永久勝利的，息氣的時候亦是不少，在大多的場合之下，雖口出高調，然而抱着極不堅決的和很可憐的態度。只有一七八九年巴黎所突起的而在政治上是以資產階級爲首的那些的革却階級，在奪取了巴斯蒂利(Bastily)以後，才打響了奴役的農民擺脫封建鐵鍊底警鐘，在當時，只有在法國底內部開始以很快且堅決的速度實行了與土地財產相連的諸關係底改革，後來由於它底影響，漸次及於隣國。

法國底革命是違法的和暴力的手段完成的，所以它就來得非常乾脆，並且在革命中，農民不僅從苦役中得到解放，而還得到了由教堂及僑民中沒收來的而未被資產階級所奪去的財產。

普魯士被迫而實行這種的改革是失敗了。它改革底完成，同德國一般所採取的一樣，是用和平的和合法的步驟，這就是：官僚們很遲緩地和極不堅決地，並且在可能範圍內盡量的化費勞力和金錢才實行了必要的改良，他們是無時不恐懼激起那軍人底不滿，結果仍是軍人得到了利益，而訴訟手續竟拖延到一八四八年。農民們爲這種和平的和合法的步驟，以現金，自己的土地及新稅捐償付給軍人，爲時甚久。

『農民們爲解除非法的繁重的苦役所償付給貴族和國庫底數額，可以說最低限度是在 300,000,000 元以上，若以馬克計算，則有 1,000,000,000 之多』

『億兆馬克僅僅爲解除在四百年前被貴族所掠去的小塊土地上底苦役！其所以爲小塊的，因爲土地底大部分貴族和國庫都是以世襲的和武士的以及國有的財產底形式把持了』

這樣，俄國在克里米戰爭之後，農村經濟亦以這種當時妥協的形式而改革了。農民們不僅從農奴的從屬中，並且從自己的很好的土地中解放了出來。

但是用和平的合法的步驟進行革命底地方，是以怎樣的可憐樣子終結了這革命底戲劇呢？它的必然結果，到處都是一樣：一方面，廢除了封建的徭役，別方面廢除了原始土地共產主義底殘餘，這就是土地私有權之完全的確立。爲資本主義農村經濟底道路已經打通了！

（完）

佔在死亡線上的農村

石 人

——定縣農村素描——

一，一個小序幕

在河北省中部，因為牠佔在適中的位置，有着肥沃的土地，而素被人注意的定縣農村，也隨着整個中國農業崩潰的洪濤，向着無涯的悲痛的破產命運途上急激的飄迫下去。這個原因雖然很複雜。而却甚簡單，如果把握住目下中國的社會現象，正在國際資本帝國主義的猛力的侵掠與國內封建勢力之復燃與反動的兩個血爪裏渡着牠的危險的動搖的而勢將幻滅的生活，上層建築一切都是如此，那麼，牠的基礎——農村經濟——的崩潰，即可認為律定的事實了。展開在現況下

的顛慄着的農村，實非只靠這幾張短短的紙片與幾句短短的文字所能暴露盡至，在此不過扼要的叙其輪廓與梗概，而此種叙述並限定以定縣農村爲對象。

二 資本主義襲擊農村

隨着世界交通工具的發達，人類有了密切的結合，世界經濟已成爲一總體系。目前的世界，仍爲資本主義勝利的領域，整個的中國，尙徐徐的完全投入世界整個經濟的漩渦，以定縣一縣的小境地，當然難逃此網。資本主義征服了都市通商口，便繼續的向農村進攻，資本主義的商品，很大的量的運到農村。在定縣的每個鄉村裏，都有洋貨舖的設立與洋貨小販的發售，雖然遠在幾萬里的英美國家的某一公司的出品，都可以運到這偏僻的鄉村來。最大量的有布疋，線頭，煤油，火柴，藥錠，幼童玩具，家庭用具，以及毒品（嗎啡海洛英），其中只就海洛英一種毒品，在定縣每年即可銷售五〇〇〇〇〇元，這大量數目的浪費，不過只限於此種僅僅一種毒品，若以每戶每年購買洋貨的數目總計，每年十元，只少全縣有七〇〇〇〇〇元左右的鉅款向外國貢去，再加上其他，就有很驚人的數目了。以一生產範圍極狹小的農戶，担任此鉅大消費，實無怪乎其日趨於貧困。

三 農民的負擔

定縣每個農戶的負擔，也與其他縣份相同負擔着政府所規定的稅款，每畝地每年在一元左右，其中有銀糧，地方稅

等。然而這不過是必定的負擔，隨時的負擔則無有定數，譬如在今年定縣農戶的攤款，已經每戶繳納了四角餘（平均數），最近聽說又許攤納五角（平均數），此外更有附加捐稅，則更無法統計，若遇政治不良，一切苛捐雜稅，紛至齊來，農戶每畝地所納之款，早已超過其生產所得，農民尚何以維持生活用度？

四、農業生產之減退

最近普通農戶的貧困程度，幾乎使他絕不能再談到改良生產或增加生產，他每年出產的穫得，除去納稅納租以外，已經很難維持其生活，他還那有力量再購置農具，購置肥料，增加生產力？同時因為農耕地的零碎劃分，早於農業經營上很大不便，農具的粗劣與缺乏，更不能增加耕地的生產。並且在農民知識技能方面，在過去完全只靠着一般經驗去依照傳統的方法耕作，當然談不到如何改良技術，近者普通農戶因為貧困已極，又無能力供給其子弟去入學讀書，在子弟成長以後，便依然送到田園裡學習耕耘，而所學得者，又是傳統的方法，所以一般農民絕不能靠着技術的改良以發展農業生產，更談不到利用機器。

最來幾年來連續的天災人禍，也是使農業生產減退一重大原因，在定縣，因為屢次遭受旱潦蟲雹等災害，及兵匪的騷擾，影響農業生產奇鉅，但是這却很難具體的統計調查。

五、農產物價格的跌落

種種場合造成農民貧困的激化，農村裡中所僅有的游資，也陸續的被都市的銀行吸收了去，被榨取階級攫取了去，被兵匪搜掠了去，這不但是定縣一縣如此，其他各地也都同樣暴露着貧困狀態。但是，雖然農戶的現金是缺乏了，他們仍然必需要以現金購買他們的必需品，如農業工具，及家庭必需的洋貨等，他們於萬般無耐的困難中，只有以售出其所得的農產品換取金錢，貧困是普遍的貧困，急於售賣農產品也成爲普遍的手段，於是貨集如山，糧價大跌，更因外國糧食的運華傾銷，奸商階級的從中獲取利潤，運用市場，遂使糧價一跌再跌，直至驚人的程度，茲簡單將定縣去年與今年的糧價比較差別如下：

種類	去年的價目(每斗)	今年的價目(每斗)
小麥	一元九角	七角五分
米	一元三角	六角至八角
高粱	七角	五角
玉蜀黍	一元二角	三角
黃豆	一元一角	(未詳)
黃花(菜蔬)	每斤二角	無人購買

總觀上面小小的統計，一般的糧價均將跌至一半或將至一半，然而價種極度此廉的糧食，尙呈着絕對的滯銷狀態，這不是沒有人不願意購買，也不是不需要購買，而是他們的購買力不足。此種現象相互的深刻的在農村裏盤旋着。但是

與農產物價格跌落相對的却是一般貨物價格的飛漲，這隨時均可在鄉間見到，此種現象也同樣在農村裏矛盾的開展着。

六 結 言

在這一個題目裡，本來不需要有很長的結論，此處不過簡單的做一結束。

現時期的中國社會經濟，已投在世界資本主義懷裏，追隨着變動，其中各個小的地方，當然也不能例外。如今所述河北省一個縣份的農村經濟破產崩潰，亦不過爲舉一隅而三隅反，其實每個縣份何嘗不是這樣？

展開目前農村社會裏是整個經濟的衰退，此種變動迫使着全部農民向着死亡線邁進。

在這裡，並非是一空洞的素描，而是一觸目驚心的寫照

農業問題短論

石 人

一，土地之集中與土地之分碎

在這大家族制度勢將沒落的現在，土地的分配形態亦隨之變動。過去大家族制度是建築在封建經濟之上，於多數直系親屬之共同工作下而努力於所謂「東方式的大農經營」。但此種經營迄今已因封建制度之衰萎而遭析產制度之活躍的破壞，已急速的消滅下去。中國農村土地的分配，本甚支離破碎『大農經營』破壞以後，尤趨向再狹窄再破碎的分離下去。土地之再度分離，正反映着小自耕農之增多。這是目下中國農村所表現的普遍現象。

但在上面所述土地再度分碎的場合中，而又有土地獨佔漸次集中之現象產生，這並不是矛盾的衝突，而是必然應有的現象。大家族制度既已破壞，代替的却有大商人，官僚軍閥，及農村高利貸者之產生，他們或因為掠奪利潤，或因為榨取民財而急劇發展起來，作了農村中唯一的富室，他們用大量的金錢收買貧困小農的土地，有了大量土地之後，他們並不自己耕種，也不使用僱農耕種，將他們的土地再分別以高的地租交於農村的佃農，而專以土地出借的手段，榨取利潤，收取地租，排斥小農的存在，增加佃農的數量。於是土地便漸次集中起來。

二，田園之逃亡與歸農問題

一般研究農村問題或注意農村問題的人，誰都可以知道農村中人口漸次的減少，一部分或一大部分的農民都從田園逃亡出去。農村中勞苦的農民們，他們在絕對不能忍受多層壓榨而不能再往下生活時，便不得不拋棄他的生產工具——田園，而另尋生命的保障處所。新的保障生命處所是什麼呢？有的是向極富誘惑性的都市逃亡，而加入都市的苦力，工廠勞動者及大部的產業預備軍；有的是被軍閥僱用而成爲軍閥的奴隸，也有的是向着山林逃亡，而度掠奪的土匪生活。

但是結果使他們失望了！在殖民地化工業不發達的中國都市，並不能容收這大量的產業預備隊，結果他們是失業；軍閥的崩潰之後，他們同樣的感到失業；土匪的掠奪手段，

更不能成爲他們希望的工作，於是大部的從農村逃出而結果失敗的農民們，便不得不重返農村，再依靠他的唯一的生產具——田園，而仍度其悲慘貧困的生活，這便是歸農問題。如今在一般鄉村的農民，還正演着這逃亡與歸農的循環的動作，但究竟何處是他們的最終的歸宿？

三，農民與教育

在一般學者主張以發展教育救濟農村的運動之下，現在已逢着莫大的阻力，而不得不認爲失敗。普及教育固然是救濟農村必要之圖，但終究是治標之一種策劃。而此種策劃又必須有國家通盤的計劃與大量的助力不可。

農村中一般農戶的經濟狀態，日向沉淪途中邁進。每戶的收入除了納稅繳捐以外，所剩已無幾，又要購買一般的必須品，他們已經絕對沒有力量再供給他們的子弟去讀書。同時在此佔大多數的自耕農及佃農的範疇，因爲不能使用僱農去增加生產能力只有完全依恃全家庭的勞動力，而此種農戶中的子弟遂不得不拋棄教育的機會，而成爲田園中的勞動者及預備勞動者。

但是如依上述的情形結果如何呢？

結果是農民智識依然的低降，農民們只靠傳統的經驗技術去耕種，而沒有機會研究改良一般的耕種方法！

四，農民與失業

目前農村中所展開的失業羣衆之激增，也與都市中同樣

的突進，都市中失業羣衆完全受着資本主義工業生產之影響，而農村中的失業羣衆則受多方面的迫使而成。

一，直接由農民淪爲失業者，多半是由於受捐稅，地租，高利貸，掠奪等種種壓迫榨取，而不得不拋棄田園，出讓生產工具，而淪爲無產的失業分子。

二，一部農失村業者乃由於農戶子弟，於入學讀書之後，並未曾找到相當的職業，同時他們也未曾學習耕種的技術，當他們回到農村之後，只得坐食家內，成爲農村有閑的失業分子。

三，農村中一部墮落農民，或者因投機營利而失敗的農民，或者由都市及兵匪中逃回的農民，也都是造成農村失業羣衆有力的分子。

從種種方式產生的農村失業羣衆的激增程度，在最近的期間，已經與都市失業羣衆等量的或超越的發展着，此種失業羣衆增加，暴露着農業生產的衰退及不振。

『附記』農村小消息，乃是以簡短的文字，描寫農村中諸種問題，不求斷節的接續，只求其系統上的連繫。

（待續）

救濟中國農村經濟問題

一君

中國自古以農立國，故農業佔很重要的地位。古時歷代君主，對於各種事業的設施，多重農而輕工商，甚至還有制止工商業等事業發展的事實。降及今日，雖然自從產業革命以後，工商業逐漸發展，然而農業在許多國家裡仍然很重要。據將世界諸國的農業人口調查如下：布加利亞 82.6%，荷牙 82%，匈牙利 69.7%，奧大利 60.9%，意大利 59%，日本 56%，加拿大 54%。其外英，美，德，法等國，因為從前即

不是農業國，所以農業人口比較以上諸國略少一點，但總是極力求農業之發展的。因為談到以農立國，或以工商立國，並不是除了該種事業以外，其餘就不注重了。所以中國現在雖然也極力改進工商業，然農業亦不當忽略，農村經濟仍佔中國經濟的重要部位，亦絕對不能忽略的。

中國的人口共有四萬萬，而農民則佔百分之八十以上的數目。亦即是在中國全國人口中，有三萬萬以上的人民業農。以中國廣袤的耕地，更有這樣大數目的農民耕作，則農業的發展，當可預料！但事實確不然，中國的農村經濟到現在已經很嚴重的衰落：荒地的增加，糧食的缺乏，農民的減少，農業副產物的不振，再再都表示出中國農業的危機，間接着給中國整個經濟發展上以重大的掣肘，當這一個嚴重問題到來，我們應該切實的注意！

(一) 中國農村經濟衰落的原因

要談到中國農村經濟的現狀，一定會使我們很驚異，尤其是在最近的幾年當中，農村經濟直接及間接受各種影響，已將類於破產的地位，農業的凋敝，農戶的崩散，農村的衰頹，農民的流亡，使中國數千年的農村經濟基礎動搖了。究其原因，分述如左：

(一) 國外資本帝國主義之侵略 中國農村經濟的衰落的動因，以國際資本主義國家之侵略為力最大。因為在從前的時候，中國抱一種閉關自守政策，一般農民除了耕種地以

外，一切的日常的簡單的用品，亦兼由農民自己製造出來相互交換應用，農村經濟保持很平穩的自給狀態。自從海禁大開，我國與各國繼續着起了許多的交涉及戰爭，而以我國的類皆失敗，資本主義帝國主義者遂乘機侵略，他們携帶着本國新興的工業品，浸入了中國農村中間，把一種小的手工的農村副業先給破壞了。他們更利用種種的不平等條約，無限制的輸入過剩的工業品。於是洋貨由充斥市場進而普遍農村及窮鄉僻巷。農民為需要耕種的必需品起見，只得將剩餘的生產品賣了去換貨幣，再以貨幣購買其他的日常用品（多為洋貨），於是因一種商品生產的關係，農業物價格漸低，購買力薄弱，影響到整個農村經濟的不振。此外帝國主義之破壞中國農村經濟更可從以下諸項說明：

- 甲，過去中國屢次戰負或交涉失敗，賠款的巨大數額，當皆由民衆負擔，根本影響到農戶的經濟。
- 乙，帝國主義者仗着工商業的進步，及前中國關稅的不平等，將中國農村最重要的副產物——絲茶等銷售權從中國手裏奪出去，給農村經濟一重大致命傷。
- 丙，資本主義國家農業的機械化，生產過量的食糧等物，銷售到中國內地，阻礙了中國農業的發展。
- 丁，助長中國的內亂，使中國軍閥苛取民衆脂膏，縱使買辦階級，欺壓中國農民。

（二）國內軍閥等反動勢力之摧毀——關於國內軍閥官

僚地主土豪劣紳之對於農民的種種壓迫，我們隨時即可以看到，而農民受其苦害亦最深，農村經濟被其摧殘亦最甚。茲分述如左：

甲，當革命未成功時，國內各派軍人，互相割據戰鬥。在他的勢力圈內，可以徵收重稅，可以預徵錢糧，可以逼令栽種鴉片，使有用的土地變為無用，將國民的財產盡量搜括，種種壓迫，筆不盡述，在戰爭發起，他們更兇悍了，搶掠焚燒，抓夫拉馬，農村為之焚毀頹廢，農禾為之踐踏枯乾，農民為之供驅役使，農田為之挖掘不平，噫，農業至此，殆已絕望矣。

乙，鄉間與農民最接近之豪紳匪氓，或仰軍閥之鼻息，發行高利借貸，重收農民地租，或巧誘詐騙，成威嚇逼迫，欺壓農民，極盡其能，更勾結土匪，擾害鄉里，根本促農民經濟十空的破產。

(三) 農業本身的影響——中國人民富保守性，而以農民為最甚。故一切農業耕作，皆昧於舊法，不求改良。要拿這種依然徒手化的生產手段，與一切都機械化的各國農業競爭，毫無疑義定要失敗的。這是直接關係農業生產的命脈，最應該改善的。

(四) 天然災患的影響——近幾年來，既未經預防的於災前，又不能救濟於患後。故水旱蟲雹，頻降為災。災區之大，受害之衆，至難盡述！雖為天然之影響，然若加以人力

預防或救濟，亦當能不無補救也。

綜合以上諸影響，已足能破壞中國整個農村經濟，故農村經濟陷于目前衰落狀態，乃當然也。

(二) 中國農村經濟衰落的現狀

封建勢力和資本主義及天然影響數重壓迫之下的中國農村，其摧殘狀況，當不言而悉。據有人談到河南省內底農民狀況說：「……農民的狀況，許多地方全無希望了。在從前各派軍隊，向農民不斷地徵收重稅，使農民經濟完全破產，井陘關一帶，毫無食糧，於是農民只好將家屋閉鎖，出外遊荒。在留良地方，農民既被兵匪騷擾，又遇大旱。東北一帶數千里人烟絕跡！只留下空的家屋，死沉沉的村落和死屍。破產了的農民，流為土匪或投身軍隊。這是他們唯一的出路……或過乞丐兵和土匪的生活，或是速死。秋收不夠一半人口的吃食，農民自身武裝而團結起來，到處都表出無賴的現象。」我們從以上河南一省的普遍農村現象，更可推及其餘的多半省分。再從以下諸統計看來，則中國農村經濟的衰落程度，即可知其梗概了：

(一) 農村荒地的增加：

年次	荒地面積（畝）
一九一四	三五八，二三五·八六七
一九一五	四〇四，三六九·九四八
一九一六	三九〇，三六三·〇二一

一九一七 九二四，五八三・八九九

一九一八 八四八，九三五・七四八

調查統計雖不盡完全可靠，但逐年荒地巨量的增加，則不能否認的。我們再統計農戶的減少：

(二) 農戶的減少：

年次	農戶數目
一九一四	一一八，九九五・二八三
一九一五	九四，八五二・七六四
一九一六	一二六，一七四・二八三
一九一七	一〇五，五六一・八五四
一九一八	一〇三，五八〇・一〇八
一九一九	八八，七〇〇・九三〇

據上表農戶的減少，可證明一部分農民已經漸漸在經濟無法維持之下，或流為匪丐失業遊民，或被飢餓所迫死亡了。

(三) 農產物(糧食)之入超：

入超佔對外貿易

年次	進口總數	出口總數	入超數目	總入超百分數
民國10年	50,894,440	33,194,893	17,650,659	5.8
民國11年	104,389,423	23,036,857	82,301,710	28.3
民國12年	140,388,750	21,368,581	118,840,236	49.7
民國13年	119,758,616	25,439,733	4,318,833	34.2

民國14年 85,487,192 29,873,738 55,612,404 3.2

由以上農產品入超的統計，更可證明帝國主義糧食的大量的侵入中國農產物的不振及減少。

(四) 農業副產物——絲茶皮毛棉花豆類之產量減少及輸出減少，使我十分痛心，因為我國自古即以絲茶等項產物著稱，而銷行於各國亦最廣，關係農村經濟亦最巨，今竟因技術上之不進步，不平等條約及關稅不自主之束縛，日為退步，使農村經濟發生動搖，今僅就絲茶兩項近年輸出情形，比較如下：

(1) 絲的輸出及出產減少量如左。

年 份	輸出數量(担)	出產數量(斤)
一九一五	三三七,二八四	一,九四九,四七六,九九〇
一九一六	三三五,五〇四	一九二,二〇五,九五〇
一九一七	三〇二,五七九	二〇五,七八〇,八二〇
一九一八	三二九,五五七	一九三,二四〇,三七一
一九一九	三四五,六〇八	未詳
一九二〇	二二九,七九九	未詳

(2) 茶的輸出量及產量的減少如左：

年 份	出產數量(担)	輸出數量(担)
一九一四	七二六,七七〇,〇四九	一,四九五,七九九
一九一五	四六九,四三七,一二〇	一,七八二,三五三
一九一六	一九九,六〇一,五四四	一,五四二,六三三

一九一七 一四一，一六五，〇二四 一，一二五，五三五
 一九一八 一三二，八一六，四三四 四〇四，二一七

(五) 農民生活之窘困——由於農村經濟之据挫，農民生活窘困異常，每月收入與支出相差甚遠，終至無法維持，今僅就數省農民普通收支狀況比較一下，即可明悉：

(1) 河北省鹽山縣(一九二二年調查)

支出 七〇，九 收入 五五，六

(2) 安徽省蕪湖附近(一九二二年調查)

支出 一三，九 收入 四五，二

綜合起來，中國農村經濟的衰落現狀，大畧述明了。我們應用什麼方法去救濟發展呢？

(三) 救濟中國農村經濟的方法

世界各國，對於農村的改善及發展，均有詳細辦法，尤以各國社會主義各黨派，皆有有力之主張。我國因特殊關係，農業衰落亦有特殊原因，故須得治以適當辦法，方稱對症下藥，收效宏大也。但以此處篇幅有限，不克詳細述說，只能列舉條例，畧示大端；尤以諸種方策，更非數十言所能竣事，而須待專門家之研究也。

甲，直接方面（即農業本身方面）：

1. 安定農村秩序，保持地方安寧，恢復農業工作，掃除農民敵對。這種辦法即最近亟須實行保甲運動，使同一地方的農戶，對於地方治安，都負相當責任，不單

是要消極的使土匪共匪沒有插足的餘地，而且要積極的使地方上農民的一切惡劣勢力及惡劣份子剷除淨盡。

2. 改良農村經濟組織，設立各種合作社，以保障農民生活安適，儲蓄便利，貸借公平，智識增進。這種辦法即最近亟須實行的合作運動。
3. 改良農業生產方法，使生產合理化。由於這種方法，乃牽掣到機器的改良；肥料的改良，耕種方法的改善等問題，此處莫能詳述。
4. 移民墾荒 — 關於這問題，在目今中國，至為重要。現今中國數省受天災兵災之摧殘，難民甚多，同時耕地又無法恢復，不能耕種，若將此種災黎，移墾荒地，獲益良深！由中國農民之耐苦性，生活程度之低微，想昔年荒地，今則皆可為良疇矣。
5. 此外更有數重要工作，因問題繁複，未能詳述。即
 - (一) 振興水利，灌溉農田，預防旱災，制止水潦。
 - (二) 發展農林，開闢道路，以利農運，以防天災。(註：按此辦法即七項運動中之造林運動及造路運動。)

乙，間接方面

1. 防止資本帝國主義之侵畧，廢除不平等條約之束縛，使中國農產充分發展，暢銷無阻。使農業副產物（茶

- 絲等)因關稅之自主，得能復興，而增厚農村生產。
2. 剷除舊式軍閥官僚土豪劣紳之重徵租稅，預徵錢糧，高利盤剝，高租壓迫。使現時大數自耕農佃農得以自由發展。
 3. 發展工商業，使農產品得以利用暢銷。輔助農業之發展。

以上諸條，皆救濟中國農村經濟癡癡大端，如能切實實行，庶則中國農村經濟挽回之機；否則，其經濟之衰落，將演起崩潰破產更重大問題也。

如何確定目前 的外交政策？

屏羣

中日雙方目前都在醞釀着所謂新外交政策，無論這一事件對於中國的利害關係如何，都是值得我們探討的問題。一般的認為「弱國無外交」，但我們的解釋，則以為弱國的外交，不容易有勝利的把握是事實，而絕不是根本不能運用外交，有利或是有害，那要看運用的方式如何而定了。

「九一八」後政府的外交政策，起初是「不抵抗，不交

涉」，「不抵抗」是地方負責的軍事當局，力量薄弱不能或不敢抵抗；「不交涉」，是因當日帝國主義乘戰勝之威，一旦進行交涉，勢不免歸於屈辱，於是政府的外交政策，是訴諸國聯，及「九國公約」，請國聯及美國援助；及去年滬戰發生，政府乃進而為「一面抵抗，一面交涉」，交涉無效則抵抗，抵抗失敗則以交涉為補救的辦法。今年熱河失守，華北垂危的嚴重時節，為應變計，乃有藉為臨時緩衝的塘沽協定——軍事協定。隨着日本帝國主義侵略的加緊，而我們的外交方策，由不交涉，而逐漸進於軍事協定。過去信賴國聯，求助美國的結果是東北四省的相繼淪陷，這自然不是失地喪權的惟一原因，也正如軍事上的不抵抗不是惟一的原因是一樣的。

產業落後次殖民地的中國，遇到日帝國主義以經濟力為策動的武力侵略，一時的喪權失地，自是難免的情形。而根本關鍵的所在，是今後能否充實國力，以抗日禦侮，收復失地。

信賴國聯，求助於美國是不可靠了，但若對日直接交涉，則勢必由妥協而進於更深一層的屈辱。放棄國聯美國而對日妥協呢？仍舊繼續求助於國聯美國同時並求日本的諒解呢？或是謀不妥協不屈辱更有效的辦法呢？這是目前國人積思焦慮的嚴重問題。

在確定我們的外交政策之前，必須清楚的認識以下三方面的事實。

1. 帝國主義與殖民地是立於正面衝突的地位，國際帝國主義者彼此間雖也有不可避免的若干衝突，而宰割殖民地，則是共同的目的。獨吞者與分肥者之間自然要發生衝突，在大家守着一塊肥肉勢力均衡的時候，則有兩種可能的情形：一是彼此監視，誰也不許動手；一是在協調的方式下，共同分肥。在某一國破壞了均衡的局面，而自己獨吞的時候，勢必引起帝國主義間的衝突，甚至訴之於戰爭。日帝國主義的獨吞滿蒙，打破了國際均衡，與帝國主義的協調。論理當然要引起巨大的衝突。國聯的台柱子是英法二國，對日本的獨吞滿蒙，自然是不能忍受，在遠東利害關係較大的美國，自更不能坐視，國聯與美國對日衝突，自是必然的，但國際情形本是非常的複雜，英國與美國是國際帝國主義最大的對立者，衝突橫互於全世界，法國在歐洲與美國也有諸多的衝突，所以英法為共同對美，自「九一八」事變後，始終是「對日支持政策」的運用。國聯表面上所標榜的「公理」「正義」等，經過這一度的化驗更證明了是等於廢紙。美國對日衝突，也絕不為「維護九國公約」或保持中國領土主權的完整」，而是國際帝國主義對立的利害衝突。日美的武裝衝突，雖已到「箭在弦上，引滿待發」的嚴重情勢，但因雙方軍備準備未臻齊全，大戰一時尚不致爆發。所以希望國聯與美國

，爲主持公理正義而助華抗日，是絕對的奢望，就是希望英法美諸國爲爭奪遠東市場而爆發大戰，在目前也未到成熟的時機。即便是二次大戰爆發，中國的處境或將更到了生死關頭。

2. 日本自退出國聯以至塘沽協定後，表面上似已緩和，實則更趨積極。內田康哉的「焦土外交」，雖已如前德意志俾士麥的「飛鷹外交」將日帝國主義拉入死線。兩年間橫衝直撞獨吞滿蒙的過程中，與國際帝國主義的衝突日益激化，而陷於孤立的形式。爲緩和僵持中的國際衝突，於是有外相更動，外交政策亦將轉向的醞釀。最近日外省的首腦部，決定了更陰險毒辣的外交策略，大體是基於如下的大綱：

「A. 帝國政府於其可能範圍內，雖不吝與英美及其他關係列國在極東回復協調主義，但爲期「滿洲國」獨立之完璧計，須中國能下正鵠之判斷自覺。其非依賴中日提協，萬不能解決極東問題、實爲必要之條件；

B. 中國方面關於此點，如有真正諒解我之立場及主張者，將不問其爲中央勢力抑爲地方勢力，我有隨時與其精神的及物質的援助；乃至於中日間締結日滿議定書同樣之防守同盟之用意；

C. 我如上之主張，雖毫未包含排他的要素，但不問其爲中國內部之勢力，或爲第三國之勢力，又不問表現該勢力之樣式爲政治的或經濟的或思想的。凡與我方真摯之主張，

加以阻害或壓力時，我方排擊此種防害運動，自有採取相當行動之必要」。

這就可知日本的國際協調外交失敗後，要向中國單刀直入不擇手段以取得中日單獨的協調；其次是更充分表現要將中國置於高壓之下，成立如「日滿議定書」同樣的一種防守同盟，以期獲得對華陰謀政策的全盤勝利；如要獲得此種勝利，必然的要採取一種更陰謀，更毒辣的手段，甚至分化中國內部，全盤犧牲中國，以完成他們的企圖。

在日本「孤立光榮中」，所開展的最大陰謀，他的出發點，在求所謂「滿洲國」統治的鞏固，確保滿洲及中國本部利權的獲得。其歸宿點在伸引「大亞細亞主義」，根本將中國粉碎化。今年六月二十七日莫斯科「真理報」論評，揭穿了日本對華的陰謀。認日本在華北，企圖以黃河爲界，建設類同「滿洲國之新國，故對山東不能放鬆。日本目的有三：A 使滿變爲殖民地；B 在華北設立管理權，謀逐漸擴充至中國全部；C 最後藉中華帝國，以消滅中國革命。

塘沽協定日本已握住了中國生命的喉管，已單刀直入的向中國襲來，今後日本對華的侵略，正是方興未艾呢！

3. 在次殖民地的中國與日本帝國主義的衝擊下，中國一時的失敗是當然的。而將來的勝負如何，則要看今後的奮鬥如何以爲斷。誠如汪精衛先生所說：「今後惟有發展人民的生產能力，以充實國力」。並說：「我們只求自救自存，不

是什麼謀人」。[謀人固談不到，至於與人拉攏求人援助，那更談不到。]這在表面看來，以視往年呼號打倒帝國主義的盛氣，直不啻是一種哀鳴，實則自謀，纔是最基本的要圖。全國總動員，共謀趕速完成國防建設，有充實的國力，不僅能運用一時的外交政策，並且能得到永恆的勝利。

三

這樣，確定了我們目前的外交政策：在基本方面：應將抗日反帝作為今後的國策，東北四省一日不收回，此策是始終不變的。發展人民的生產力，以完成國防建設，充實國力，堅強的把握住並厲行抗日反帝勝利的要圖。其次，是「聯合世界上一切以平第待我之民族」，亦即聯合一切弱小民族，以集中反帝勢力，如組織東方民族國際，以謀各弱小民族共同的解放，在一時運用的方面：如美棉麥借款借助外資，如國聯技術合作，在自主的不失國家主權的條件下，是可以進行的，並竭力的以充實國防建設為最大目的，國聯美國雖不能直接助華抗日，但友善的關係則應該保持。同時，要認清日帝國主義的侵畧方策的毒辣，隨時在可能範圍內推動緩和其侵略的方策，但妥協，屈服，總要保持其最大的限度，並且要隨時準備妥協，屈服後補救的辦法。現在不是說大話的時候，而是要設法度過事實上的困難關頭。基本方策：與暫時方策的運用要雙管齊下，以期求得最後的勝利。

國難兩週年紀念專號

大衆評論

旬刊 第九十期合刊

1933,9,20日出版

目 要

寫在卷首	屏 羣
國難兩週年給與國人的認識	閻振熙
「九一八」事變與國際公法	張交民
突破當前對日外交的危險線	炎 光
馬丁論華北停戰	唐仁譯
日圖華北與英美之衝突	石 人
國聯處理中日事件之批判	淹 瀑
充實國力收復失地的方策	嗣 祖
「九一八」兩週年紀念感言	白 人
如此紀念（文藝）	陳 旭

通信處：北平玻璃廠西北書局轉大衆評論社

定價：每期二分半年四角全年八角

編輯者——突進雜誌社

通信處——北平絨線胡同震東印書館轉
本社

訂購處——突進雜誌社

發行者——突進雜誌社

代售處——各地各大書局

歡迎直接訂閱

價 目 表	零 售	國 內	每册大洋一角	郵 費 加 一	每半月一期三月六期半年十二期
		國 外	每册三便士		
	訂 閱	國 內	三個月大洋五角 半年大洋九角		
		國 外	三個月一先令四便士 半年二先令六便士		